Bayerische Staatsmedaille „Stern der Sicherheit“

Petra Höll
Leiterin Lage- und Einsatzzentrale Süd bei der DB Sicherheit GmbH
Maisach
Liebe Frau Höll,          Sie sind eine wichtige und einflussreiche Persönlichkeit der DB Sicherheit GmbH. 
Nach dem Besuch der Fachhochschule des Bundes für öffentliche Verwaltung wurden Sie nach diversen Tätigkeiten bei der Deutschen Bahn im Jahr 1997 Leiterin des Bahnhofsmanagements an der Verkehrsstation München Hbf bei der DB Station&Service AG, später Leiterin der Transportplanung RB Süd und Leiterin der Verkehrsleitung München. Von 2013 – 2016 waren Sie Leiterin der Konzernsicherheit Region Süd bei der DB AG. Seit 2016 leiten Sie die Lage- und Einsatzzentrale Süd bei der DB Sicherheit GmbH.
Bereits bei der Bewältigung der Flüchtlingskrise wirkten Sie im zentralen Asylstab des Bayerischen Innenministeriums tatkräftig mit. Auch während der Vorbereitungen des Polizeieinsatzes anlässlich des G7-Gipfels 2015 im Werdenfelser Land koordinierten Sie die erforderlichen Maßnahmen der DB Sicherheit GmbH und trugen maßgeblich zum Gelingen der Einsätze im Bahnbereich bei.

Darüber hinaus sind Sie als Teilnehmerin in der AG Schadensfall ÖPNV beim Polizeipräsidium München engagierte und kompetente Ansprechpartnerin für die Belange der Deutschen Bahn.
Als Ansprechpartnerin der Deutschen Bahn AG und ihrer Konzernunternehmen gewährleisteten Sie für die Bahn eine reibungslose Durchführung der Übung „LELEX“. Bei der gemeinsamen Übung von Bundespolizeiinspektion München und Polizeipräsidium München am Hauptbahnhof konnte die Abwehr von Terrorgefahren durch Polizeibehörden unter maximal realistischen Bedingungen erprobt werden. Durch Ihr herausragendes Engagement gelang es, die verschiedenen Konzernunternehmen der Deutschen Bahn AG durch geschickte Verhandlungen im Sinne des polizeilichen Bedarfs zu integrieren und Schwierigkeiten bei der Ausdehnung des Übungsraums sowie terminlichen Zwängen auszuräumen.

Liebe Frau Höll, aufgrund Ihres über das Normalmaß weit hinausgehenden Engagements und der besonders anerkennenswerten, lösungsorientierten Zusammenarbeit mit den zuständigen Dienststellen von Bundespolizei und Bayerischer Polizei haben Sie sich um die Innere Sicherheit in Bayern höchst verdient gemacht. Ich freue mich außerordentlich, Ihnen heute die Bayerische Staatsmedaille „Stern der Sicherheit“ verleihen zu dürfen.
Es gilt das gesprochene Wort!


