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Liebe Ulrike,          nach dem Abitur durchliefst Du zunächst eine Ausbildung zur Bankkauffrau, an die sich dann das Studium der Betriebswirtschaftslehre in München mit Abschluss-Diplom anschloss. Später hast Du selbständig in der Touristikbranche und im elterlichen Betrieb, der Scharf OHG Omnibus und Reisebüro, gearbeitet.

Du bist eine besondere Persönlichkeit in der bayerischen Politik. Von 2011 bis 2014 warst Du Schatzmeisterin der CSU und Mitglied im Präsidium. Außerdem bist Du seit 2013 Mitglied des Bayerischen Landtags und hast von 2014 bis 2018 das Bayerische Umweltministerium geleitet. 
Du engagierst dich intensiv ehrenamtlich, u. a. als Mitglied im Diözesanrat der Erzdiözese München und Freising, als stellvertretende Vorsitzende der Stadtkapelle Erding sowie als Schriftführerin der Bayern-Südtirol-Gesellschaft und als Vorsitzende der Frauen Union Oberbayern. 
Von 2009 bis 2017 warst Du Vorsitzende der BRK-Wasserwacht Bayern, der größten Wasserrettungsorganisation im Freistaat. Der Bereich der Gefahrenabwehr lag Dir stets besonders am Herzen.
Als Vorsitzende hattest Du immer ein offenes Ohr für alle Belange der ehrenamtlichen Einsatzkräfte und aller Mitglieder der Wasserwacht. Du hast im Laufe der Jahre die Leistungsfähigkeit der BRK-Wasserwacht Bayern kontinuierlich gestärkt, was gerade bei den gravierenden Hochwassern der letzten Jahre dem Schutz und der Sicherheit unserer Bevölkerung wirksam zu Gute kam.

Schwerpunkte der strategischen Ausrichtung der BRK-Wasserwacht Bayern waren unter Deiner Ägide die Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit, die Breitenausbildung sowie eine kontinuierliche Weiterentwicklung des Wasserrettungsdienstes und des Katastrophenschutzes. In Deiner Amtszeit gelang es Dir u. a., den Helferführerschein für die Hilfsorganisationen zu etablieren, die „Fachberater Hochwasser“ in der Wasserwacht einzuführen, die Luftretter breiter aufzustellen und Projekte zur Sensibilisierung von Kindergartenkindern für die Gefahren am und im Wasser einzuführen. Du hast für einen besseren Kostenersatz für Einsätze durch die Sozialversicherungsträger und eine optimierte Ausstattung für den Katastrophenschutz gesorgt. Damit hast Du einen großen Beitrag zur Zukunftssicherung der Wasserwacht im Rettungsdienst und im Katastrophenschutz geleistet. 

Liebe Ulrike, Du hast mit hohem persönlichen Einsatz und dem erforderlichen Einfühlungsvermögen an vorderster Stelle dazu beigetragen, die BRK-Wasserwacht Bayern im Bewusstsein unserer Bevölkerung positiv zu prägen und zu Recht als eine wichtige Säule des bayerischen Gefahrenabwehrsystems wahrzunehmen. Du warst und bist durch Deine gewinnende Art und Dein integratives Wesen für die BRK-Wasserwacht Bayern und die Sicherheit in unserem Land ein großer Gewinn. Du hast Dich durch Dein vorbildliches Wirken um die Innere Sicherheit in Bayern höchst verdient gemacht. Ich freue mich außerordentlich, auch Dir heute die Bayerische Staatsmedaille „Stern der Sicherheit“ verleihen zu dürfen.
Es gilt das gesprochene Wort!


